

不到1分钱, 只花1秒钟 国产猕猴桃变身新西兰奇异果

记者探访发现, 市场上假“洋水果”泛滥; 如何辨识真假“洋水果”? 现代快报给你支招

新西兰猕猴桃、美国蛇果、智利蓝莓、越南火龙果……街头的水果店中, 进口洋水果品种越来越多, 身价也倍增。不过有市民疑惑, 高价买来的洋水果真是进口的么? 昨天, 现代快报记者调查了解到, 不少商家给国产水果贴个标签, 就冒充洋水果卖出了高价, 而一个进口水果标签不到1分钱。假冒洋水果泛滥, 如何辨识真正的进口水果, 业内人士建议说, 看水果检验检疫证明、撕标签、看外观等都是不错的方法。

实习生 茅敏敏
现代快报记者 张瑜/文
马晶晶/摄(除署名外)



资料图片
南京市场上, 不少水果都被冠以“洋水果”的头衔

市场探访

猕猴桃上写着“SHANXI”, 卖家却说是智利进口

昨天, 记者来到南京科巷菜场附近一家水果店, 这里进口水果品种多达十几种。相比国产水果, 进口水果的价格也都格外高。比如该店内的美国红提每斤25元, 而国产红提只有十几元; 泰国进口的桂圆18元/斤, 而国产桂圆每斤不超过10元。

该水果店一位工作人员向记者介绍说, 他们这里有两款进口猕猴桃, 口感都不错, “新西兰进口的每个4元, 智利的10元3个。”现代快报记者看到, 工作人员所指的两个进口水果盒子外观图案差不多, 每

只猕猴桃上都贴着小标签, 显示“Zespri”字样。但仔细一看却发现标签大有不同, 4元的猕猴桃上贴着“Zespri”和“New Zealand”, 而10元3个的猕猴桃上, 则出现了“CHINA SHANXI”的字样。

记者随即询问, “你说这是智利的么? 怎么写着‘SHANXI’呢?” 对此, 工作人员笑着说, “我们也不懂, 反正都是进口的, 要不你买这个新西兰的。”据这名工作人员介绍, 这样的一盒猕猴桃共36只, 售价145元。

随后, 记者走访了长白街、洪

武北路上的多家水果店, 发现各家或多或少都有进口水果销售。美国的蛇果、红提, 智利的车厘子等, 很多水果上都有进口标签, 商家也宣称是进口的, 可普通市民却一头雾水, “有时候买个进口水果篮送人, 也不知道是不是真的, 看上去跟国产水果也差不多, 但价格高多了。”市民梁先生说。而市民李女士告诉记者, 她去水果店一般都是买普通水果, 如果买进口水果一般就去超市。“相对来说, 我觉得去超市买进口水果还放心, 担心外面可能买到假的。”她说。

商家爆料

成本不足1分钱的假标签, 让国产水果1秒变“洋货”

“前段时间, 新西兰猕猴桃早就已经断货了, 市面上大多是其他品种冒充的。”南京本地水果电商甄果轩的一位工作人员介绍说, 新西兰猕猴桃口感、品质都是最好的, 所以也经常被假冒; 有的卖家用陕西猕猴桃冒充, 有的用秘鲁、智利进口猕猴桃冒充。“只要是标新西兰的, 价格就卖上去了。”他介绍说。

陈先生做水果生意十多年了,

对部分商家“制造”假冒洋水果的情况非常了解。“为什么冒充, 国产质量最好的猕猴桃每个售价不超过2.5元, 新西兰进口的售价至少5元, 黄色果肉的甚至能卖到20元。”他说, 冒充的方法也很简单, 挑选卖相不错、品质较好的国产猕猴桃, 贴上进口水果的标签即可。“在批发水果的地方, 都有卖水果标签的, 这些东西很便宜, 可是贴上之后, 水果价格就翻倍了。”他说。

而在淘宝网上, 记者也看到不少销售进口水果标签的卖家。其中一家网店销售进口苹果、橙子、猕猴桃等的标签, 与正品进口水果的标签外观差不多, 基本卖价都是20元3600贴, 也就是1元钱可以买180个这样的进口水果标签。对于水果卖家来说, 贴上成本不足1分钱的标签后, 国产水果立马变身“高大上”的洋水果, 卖价直接翻倍。

专家解读

不必过分迷信洋水果, 其实营养差不多

采访中, 不少市民表示, 如果经济条件允许的话, 会更愿意购买进口水果, 主要原因就是进口水果口感好、营养成分高。甄果轩的一位工作人员介绍说, 国产的猕猴桃如果还没熟的话, 生的就特别酸, 必须放置一段时间熟了才好吃。“可快熟了的时候, 感觉猕猴桃就要烂掉了。”他说, 而新西兰的猕猴桃特点是即便生的, 口感也不会太酸, 而且能放很长时间也不会烂。

在南京市农委高级农艺师臧

国成看来, 不少进口洋水果确实存在口感、营养上的差别, 但是有些国产同品质的水果也不会太差。他举例说, 很多人喜欢美国蛇果, 而实际上甘肃的花牛苹果跟蛇果是近亲, 外观看上去差不多, 有些可能比蛇果还好吃。“但是花牛苹果价格卖不上去, 所以很多人就会用花牛冒充蛇果。”

此外, 臧国成还介绍说, 如今市场上大部分美国红提都不是进口的, 进口红提只占一小部分。“很多所谓的美国红提都是甘肃产的,

同样也是美国红提的品种, 但是在国内种植的。”如今市场上也有不少故意混淆概念, 臧国成认为, 从消费的角度来看, 美国红提价格更高, 可实际上国产的口味与进口的差不多, 营养成分也没差多少。

臧国成表示, 很多进口高档水果在流通环节的时间长, 很多都要经过特殊处理, 比如打蜡、包装、低温储藏、冷链运输等, 所以从营养角度来看, 还不如国产的新鲜、好吃。“除了国外特殊条件下种植的水果, 一般国内品种都不会太差。”

小贴士

如何辨别假“洋水果”?

既然市场上有很多假冒的, 那么怎样确定进口水果是真的呢? 业内人士建议, 尽量选择去正规卖家、正规商场、超市购买。

方法

1

查水果检验检疫证明

可以向商家要求, 看下水果的检验检疫证明。不过, 在昨天的市场探访中, 当记者提出要查看进口水果的检验检疫证明时, 各家水果店没有一家可以拿出。“我保证是进口的, 你要证明我没有, 都是批发来的。”一家水果店的店主说。

南京市出入境检验检疫局植检处的丁国云介绍说, 从他们掌握的情况来看, 南京口岸近几年都没有进口水果。那么南京市场上的进口水果哪儿来的呢? 丁国云解释说, 主要是从其他口岸进

口的。她介绍说, 水果进口商要办“检疫许可证”, 办好后才能去签合同进口水果。“检验检疫要看农药残留、病虫害等项目, 如果合格后, 就会发入境货物检验检疫证明。”她说, 证明上看到的内容有: 收货人、品名、包装种类和数量、运单号等。

但现实是, 很多商家进口水果后, 会进行分装, 而且包装盒也可以重新定做, 所以市民很少能看到证明, 而商家也会以各种理由拒绝。

方法

2

拉标签

常年做水果销售的陈先生告诉记者, 进口水果的标签都是塑料的, 可以拉很长都不断, 但很多国产标签冒充的话, 则一拉就断, 而且标签上印的是全中文或汉语拼音加英文。

昨天, 在南京长白街附近一家水果店, 老板现场给记者试验

了一下, 进口猕猴桃的标签撕扯了好长都没断, 而另一款国产猕猴桃的标签则很容易就撕断了。

“据我了解, 现在很多标签都在仿冒进口的, 但实际上品质不一样。”陈先生表示, 要想把标签仿制得更像, 国内也不是做不到, 但太麻烦、成本高。

方法

3

分季节

陈先生表示, 消费者还可以关注下水果上市季节。比如美国红提在国内上市是9月到次年1月, 秘鲁红提上市时间往后一点, 而智利红提是4月到6月。“7月往后, 差不多就没有进口红提了。”

此外, 进口车厘子智利和美国都有, 智利的车厘子一般是春节前上市, 而美国车厘子则是六七月上, 上市时间不一样。他表示, 市场上也有国产大樱桃刚上市当车厘子卖的。



车厘子 资料图片

方法

4

看外观

如今很多仿冒进口水果的, 都是从国产精品水果里挑出来的, 水果个头、色泽等都差不多。但有时从外观也能看出区别, 比如美国车厘子的颜色偏黑, 果形更饱满。



南京市场上销售的车厘子